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Készülő munkaanyag.
Bebreczen, julius 14,

A parlament és a politika szü­
netel.

Képviselők és politikusok ez- 
idötájt üdülnek s erőt gyűjtenek az 
őszi kampányra, a mely előrelátha­
tólag nagy mértékben igénybe fogja 
őket venni. De a hivatalos politika, 
a törvényhozás szünetel is, a mi­
nisztériumokban serény munka fo­
lyik. Az őszi parlamenti ülésszakra 
bőséges munkaanyag vár, mert a 
fontos törvényjavaslatoknak egész 
sorozata fogja kiegészíteni azokat, 
a melyek már a Ház elé kerültek 
s a melyeket a közbejött nyári szü­
net miatt nem lehetett tárgyalni.

Mindenekelőtt a jövő évi költ­
ségvetés összeállítása az, a mely az 
egyes reszortokban a legnagyobb 
lelkiismeretességgel és gonddal fo­
lyik. Kiváló nagy figyelemmel ké­
szül ez a munka, mert szem előtt 
kell tartani a takarékosságot, a 
melytől nemcsak a pénzügyi egyen­
súly fentartása függ, hanem az ál­
lami tisztviselők rég óhajtott fizetés- 
emelésének mértéke is. A tisztvise­

lők fizetésrendezésének most mái 
elérkezett a terminusa s a pénzügy- 
miniszter, Ígéretéhez képest, minden 
előkészületet megtett, hogy a tör­
vényhozás elé léphessen azzal a ja­
vaslattal, a mely hivatva van a 
tisztviselők jogos és méltányos 
igényeinek, a lehetőség határain 
belül, eleget tenni. De a jövő évi 
■költségvetésnek már számot keli 
vetni azokkal az uj törvényekkel is, 
a melyeket a Ház már elfogadott s 
a melyek még ez év folyamán re­
mélhetőleg elintézésre fognak ke­
rülni. Nagyon is megindokolt te­
hát az előrelátó gondosság minden 
rés szórt előirányzatának összeáll itá- 
sánal.

A költségvetés egybeállításán 
kívül az egyes resszortok behatóan 
foglalkoznak a maguk körébe vágó 
javaslatok végleges megállapításán. 
Hogy mily anyag készül e tekintet­
ben a resszortminiszteriumokban, 
arról fogaimat szerezhetünk ma­
gunknak, ha felsoroljuk azoknak a 
javaslatoknak a legfontosabbjait, a 
melyek az öszszel megnyitó parla­
mentre várnak.

Kikapcsolunk kettőt : a kiegye­

zési munkálatokat, illetve az auto­
nóm vámtarifát, a melyre nézve a 
tárgyalások folynak s a megfelelő 
javaslatok csak a tárgyalások be­
fejezése után készülhetnek el ; to­
vábbá a polgári perrendtartást, a 
melynek reformjavaslata tudvalevő­
leg már huzamosabb idő óta ott 
van a Ház asztalán s a mely a 
jövő parlamenti szezon egyik leg­
kiválóbb munkaanyaga lesz. A tör­
vényhozók s a Ház igazságügyi-bi­
zottságának tagjai hónapok óta ta­
nulmányozzák ezt a nagy müvet, 
mely hivatva van polgári törvény­
kezések rendtartását teljesen mo­
dern alapokra fektetni. Az október­
ben Összeillő parlament bizottsági 
tevékenységének egyik legelső tár­
gya lesz e javaslat plenáris tárgya­
lásának előkészítése. Jelentős és 
évtizedek hosszú sorozatára kiható 
munka vár itt a törvényhozásra, oly 
munka, a mely elé az ország egész 
jogászköz véleménye érthető feszült 
várak ozással tekint.

A nagy reformok sorában első­
rendű aktualitása lesz az adó­
reformnak .

A pénzügyminiszter legutóbb a

\ „Szabadság“ tatozája,
Borter főhadnagy.

Irta: Nemeskéri Kiss József.
A kis boszniai helyőrség tisztjei 

együtt maradtak ebéd után a kantin kü­
lön szobájában. Künn esett az eső, fi­
nom csöpjeiből mintha valami szürke fá­
tyol szűrődött volna, mely ráborult min­
denre. Egyike volt azoknak a rettenetes 
délutánoknak, a mikor az unalom agyon 
gyöti'i szinte megöli az emberek lelkét. 
A szobában nagy csöndesség volt, Így 
hallották meg, amikor Borter főhadnagy 
egyszerre felsóhajtott. Mindenki feléje 
fordult. A kemény, daliás ember pedig, 
a kinek olykor hetekig sem hallották a 
szavát, a ki hires volt kérlelhetetlen szi­
gorúságáról, kibámult a nagy szürkeségbe 
arczán a meghatottság nyomai látszot­
tak.

— Mi bajod, főhadnagy urV — 
szólt hozzá Garten Miklós a kadét.

A főhadnagy nem válaszolt. < sak 
nézett, nézett ki a szürkeségbe, aztán 
csendesen szólt, szinte magának mondva:

Milyen szomorú idő ! Az ablakon 
lepergő esőcseppek szinte olyanok, mint 
üa könnyek volnának . . .

Hirtelen elhallgatott. A tisztek 
egyre jobban elcsodálkozva néztek reá. 
Rideg, zárkózott ember volt Borter fő­
hadnagy. Mint embert nem tudta kiis­
merni senki, mint katonatiszt egyike 
volt a legkiválóbbaknak. Suttogtak vala­
mit, hogy valamikor a lovasságnál szol­
gált s hogy végre idekerült ebbe a kis 
bosnyák faluba bakatisztnek, annak van 
valami nagy története, Bizonyosat nem 
tudott senki, de arra esküdni mertek 
volna, hogy Borter főhadnagyot e pilla­
natban annak a régi történetnek az em­
léke bántja. Koszolni kezdték, hogy 
beszéljen, majd megkönnyebbül. Borter 
főhadnagy elmosolyodott.

— Igazatok van, egy régi történet. 
Becsben, az alánosoknál szolgáltam, mint 
hadnagy. Az apám volt az ezredes. A 
tiszti bálon megismerkedtem X. gróf 
Gábornak leányával. Járatos lettem a 
családhoz, beleszerettem a leányba, az 
meg én belém. Ezt meg is mondtuk 
egymásnak. Az apám észrevette a dolgot 
puhatolódzott és nemsokára rájött, hogy 
azt a leányt nem szánták nekem, nem 
is adnák semmiképpen. Azért tehát rám­
parancsolt, hogy szépecskén szüntessem 
be a tábornokéinál a látogatásaimat. En 
persze éppen az ellenkezőt cselekedtem 
Fel jártam, meg aztán titokban is talál­
koztunk a mikor a leány anyjával künn

sétálgatott a Práterben, vagy a város­
ban. Mindig tudtam mikor és hova men­
nek. Már menyasszonynak és vőlegény­
nek tekintettük egymást. En elmondtam 
a leánynak mindent, az akadályokat, ő 
csak azt felelte mindig, szeretlek, meg­
halnék nélküled. Tudtuk, hogy rendes 
utón nem boldogulunk, azért elhatároz­
tak, hogy ha majd bál lesz nálunk, én 
feljövök s majd a leány az egész társa­
ság előtt megkéri az én kezemet. A bál 
napja elérkezett. Én éppen öltözködtem, 
a mikor egyszerre betoppan a szolgálat 
vezető altiszt és hozza a parancsot, hogy 
azonnal menjek a kaszárnyába, onnan 
pedig egy szakasz alánossal tüstént 
utazzam Prágába és maradjak ott bai­
rn incz napig. A parancs apámtól, az ez­
redestől jött. Én elolvastam egyszer, két­
szer, aztán elmosolyodtam és a parancs 
hátára ezt irtain : Majd holnap!

Komoly szándékom volt elmenni a 
bálra, de nem mehettem még sem, mert 
egy óra múlva betoppant, atyám, a kivel 
szörnyű jelenetem volt. A bál nélkülem 
esett meg, de Prágába sem mentem. 
Ezért aztán haditörvényszék elé czitáltak 
és megfosztottak a tiszti rangomtól. Köz­
ben nem volt rá mód, hogy még hirt is 
halljak a leányról. Azon a napon aztán, 
mikor mint közlegény javában puczul- 
tam a lovat az istáiéban, beállít egy



költségvetés tárgyalásakor már ki­
jelentette, hogy a munkálat kész s 
hogy a nehézségek daczára, a me­
lyek a reform késedelmét okozták, 
nemsokára a Ház elé terjesztheti 
azt. Egy régi óhaj teljesül e reform 
megvalósításával s régi, jogos pa­
naszok és visszásságok fognak meg­
szűnni általa. Az nap, a melyen 
adórendszerünkben az arányosság, 
az egyensúly a teherviselésben gya­
korlatilag megvalósittatik. uj kor­
szaka fog kezdődni modern pénzügyi 
gazdálkodásunknak.

Messze kiható jelentőségű re­
formok várnak a közigazgatásban. 
A legutóbb megtartott közigazgatási 
tanácskozások gazdag és értékes 
anyagot nyújtottak a belügyi kor­
mányzatnak * Széli Kálmán, a ki­
nek legnagyobb ambicziója a köz- 
igazgatási bajok gyökeres orvoslása 
s közigazgatásunknak modern szel­
lemben való átalakítása, a reformok 
egész sorozatát fogja fokozatosan 
megvalósítani. Az ankét anyagát 
alapos és szakszerű munka alá ve­
szik a belügyminisztériumban s an­
nak eredményét látni fogjuk azok­
ban a javaslatokban, a melyek a 
közigazgatásra vonatkozólag szin­
tén az uj ülésszakban kerülnek a 
Ház elé.

Hasonlóképpen mély és beható 
munka az. a mely a be- és kiván­
dorlási kérdést van hivatva szabá­
lyozni. A miniszterelnök, a képviselő­
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házban tett ígéretének megfelelően, 
szaktanácskozást fog összehívni, hogy 
e kérdés szabályozására vonatkozó 
teendőket megbeszéljék. A tanács­
kozást őszszel tartják s aztán ja­
vaslat alakjában a törvényhozás elé 
kerül ez a hazánk gazdasági és né­
pesedési viszonyaira nézve nagy- 
horderejű ügy.

Foglalkoztatni fogja az uj ülés­
szakban a parlamentet a telepítési 
ügy is. Már hosszabb idő óta élén­
ken foglalkoztatja ez a kérdés a 
közvéleményt és a parlamentet s 
remélhető, hogy ez az érdeklődés 
fokozódni fog, a mikor javaslat for­
májában aktuálissá válik. L gvanez 
áll a viczinális törvényjavaslatra is. 
a mely szintén az őszi ülésszakban 
kerül a Ház elé s ugyancsak nagy 
és rég várt reformot jelent.

Mindezekben, a miket itt fel­
soroltunk s a melyekre nézve az 
előkészületek részben megtörténtek, 
részben most vagy a legközelebb 
történnek, nem egyoldalú pártkérdé- 
sekröl vagy specziális érdekekről 
van szó, hanem eminens közérdek­
ről. megoldásra érett s a közvéle­
mény által várt reformokról.

A mint ezekből látható, inten­
zív munkát készít elő a. kormány 
az őszi ülésszak számára, ti ha a 
képviselőház ezt a munkát úgy 
végzi el, a mint remélhető, ha azt 
a munkaanyagot, a mely a reformok 
egész sorozatát öleli fel. úgy fogja
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feldolgozni, a hogy az illető kérdé­
sek országos jelentősége megér­
demli: akkor ismét egy jelentékeny 
lépéssel jutunk közelebb ahhoz a 
czélhoz. hogy a magyar államot in 
tezményoi által a kouszolidáczió 
mennél magasabb fokára emeljük

Kodifikáczionális munkaiatok a bel­
ügyminisztériumban. Fővárosi tudósítónk 
táviratozza: A belügyminisztériumban 
serényen folynak az 1903. évi kültsóg- 
\otós munkálatai. Mint mindéiül: minisz­
tériumban, úgy itt is a takarékosság a 
jelszó. Mig azonban az egyes tételeket 
szigorúan mérlegelik, másrészről meg­
bízható értesülésem szerint ez iddiginél 
is tetemesebb összeget juttat a belügyi 
kormány a törvényhatósági tisztviselők 
fizetésemelésére.

A belügyminisztériumot most külö­
nösen a közigazgatási reformja vas latok 
előmunkálatai foglalkoztatják erősen.

E javaslatok nagyrésze már készen 
is van és a képviselőház elé mindjárt a 
jövő ülésszak elején két javaslat készül : 
a községi törvény reformja és a járási, 
közigazgatás reformja.

Ezekkel párhuzamosan dolgoznak a 
h i es bevándorlásról szóló törvényja­
vaslat előkészítésén. Augusztus vége felé 
készülnek el vele és akkor a belügyi 
kormány ankétét iiiv össze e javaslat­
nak szélesebb mederben való megvitatása 
fv.óljából.

parasztim egy levéllel. Csak ez volt 
benne.

„Mi történt magával. Miért ncni- 
jott cl, talán megondolta a dolgot 1 Tu­
dom, hogy voltak akadályok, de most be­
szólni akarok magával, jöjjön fel hozzánk 
azonnal Adél.“

Visszafeleltem, hogy én közember 
vagyok már, elvesztettem a tiszti rango­
mat, az istáiéból nem mehetek vizitbe, 
majd változnak a dolgok, ha igazán sze­
ret. várni fog türelmesen. Ha akarnék se 
mehetnék, mer; hatvannapi áristomom 
van,

Erre a levőre is kaptam választ, 
Fsak ennyit : fogadja részvétemet, de nem 
vagyok a libán a helyzetben, hogy.közem- 
bciTckkel érintkezzem.

Mintha fejbe ütöttek volna. Egy 
éreztem magamat. A levelet eltettem. At­
tól kezdve, úgy éreztem magam, mintha 
halálos beteg volnék. Egyszer láttam még 
a leányt az utczán. köszönni akartam, de 
elfordította a fejét. En azután kertem át­
helyezésemet. Tirolba kerültem. Két esz­
tendő múlt el. A másodiknak az elejét 
olvastam a lapokban, hogy a tábornok 
leánya férjhez ment Felsengberg gróf 
ulánnsörnagyhoz Az én nagybeteg szi­
vem meghalt. Egy évvel azután történt, 
hogy atyámat a király kitüntette s ő a 
kitüntetés helyet kegyelmet kért számom­
ra a királytól. Megkapta. Engem, ki őr­
mester voltam kineveztek tiszthelyettes­
nek s áthelyeztek Triesztbe, hol az ezre­
des elmondotta, hogy néhány hét múlva 
megjön a hadnagyi kinevezésem is, ak­
kor ismét, áthelyeznek, hogv hová, nem 
tudja. Néhány nappal azonban a kineve­
zés előtt kaptam egy levelet. Megismer­
tem az írást, f clsenberg őrnagy felesége 
azt irta, hogv néhány nap múlva hadnagy

leszek. () kivitc hogy a férje ezredéhez 
tegyenek. Gyakori vendége leszek, titkol 
va a múltat. Ha ma jd szeméi vesen be­
szélhet velem, akkor szolgál bővebb ma­
gyarázatokkal. most csak annyit ir még 
hogy no gondoljak felőle semmi rosszat, 
de epedve várja a találkozást először — 
négy szem közt.

Haragosan gyűrtem össze a levelet 
Válaszom ez volt.

Grófné! Ón gyalázatosán viselkedek 
velem szemben, de jegyezze meg, hogy 
én nem leszek eszköz kitudhatja, hánya­
dik eszköz, hogy gyalázatosán viselked­
jék a férjével szemben. Mint közlegény 
cn nem kellettem önnek, mint hadnagy 
utasítom vissza Ont. Nincs mit magya­
rázni a mi helyzetünkön, a. mi becsüle­
tes emberek előtt világos. En meg fogom 
önöket látogatni, hisz a viszonyok kény­
szerítenek, de jaj Önnek, ha egy pilla­
natra is másképpen mer velem szemben 
viselkedni mintha először látott volna 
életében -.

A levelet elküdtetn. Egv pillanaton 
11agy on brutálisnak tartottam a dolgot, de 
aztán eszembe jutott minden és megbél- 
kültem a tettemmel. Nem vagyok gróf. 
apám polgár ember volt és érdemeivel 
szciez.te rangját, büszke volt és becsüle­
tes. En is az vagyok.

Negyednap megkaptam kinevezése­
met és rögtön utaztam uj állomásomra 
Közel tizennyolez órát ültem vasúton s 
mikor megérkeztem egy régi jó pajtá­
som fogadott a vasúton és pedig azzal 
a hírrel, hogy pihenhetek. Felsenberg 
ezredes nem kívánja, hogy el menjek a 
felesége temetésére, hiszen nagyon fá­
radt lehetek. Hanem másnap reggel be­
szélni akar velem.
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Kábtiltan hallgattam a szavakat 
Majd rémülten kérdeztem :

— Az ezredesné temetésére ;; Hát 
meghalt az ezredesné y líogvun Mitől- 
télit ?

— Tegnapelőtt délután kilovagolf, 
lovával k együtt leesett egv sz klúról il 
összezúzta magát, A szikla alatt találták 
meg. Senki sem tudja megérteni, hog\ 
merészkedett oda lóháton, * valóságos es­
ten kisértés még a legjobb lovasnak is

Siettem a kaszárnyába, átöltöztem 
és mentem a temetésre. Mikor a teme­
tőből visszajöttem, tűst mit. hivatott az 
ezredes. Csak most látom niennvire meg 
van törve. Mikor beléptem heíylvel kí­
nált meg s csak annyit szólt :

Magánügyben kérettem. A felesé­
gem mielőtt kilovagolf — e szót szomo­
rúan hangsúlyozta egv csomagot 
adott át. Mi van benne nem tudom, hi­
szen le van pecsételve, de hozzám inté­
zett leveliibe arra kért, hogy önnek ad­
jam át, mert a mi ebben meg van írva, 
ahhoz csak Önnek van joga. Miért, nem 
tudom.

Íme a csomag, én tiszteletben tar­
tom egy halott titkát. Előttem titok ma­
rad őrükre.

— Előttem is ezredes tu-, feleltem. 
Nem értem az egész dolgot, erre eskü­
szöm, de én nem akarom kutatni a ha­
lott titkát. F szavakkal a kandallóba 
dobtam a csomagot. Némán álltunk a 
tí)z előtt, a mint emésztette a papiroso­
mét. Egy lap fölperdült a zsarátnok kö­
zül s rajta egy pillanatig el lehetett ol­
vasni t* szót : Naplóm. - Azután sem - 
mivé lett minden.

Némán fogtunk kezet az ezredessel.
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E javaslat is már ez idén ősszel a 
képviselőház elé kerül.

Közigazgatási reform. A belügyminisztéri­
umban folyó közigazgatási roíormmrmkálatok, 
a melyek végre a jövő ciklusban a törvényhozás 
elé kerülnek, újból az administrátióra terelik a 
közvélemény figyelmét.

Valóban, alig van reform, a melyre ége­
tőbb szükség volna, mint közigazgatásunk gyö­
keres és gyors javítására.

Valósággal tengeri kigyó ez, a mely néhai 
blríinwald iJéla sürgetése törvénytervezete óta, 
tehát több mint busz év óta foglalkoztatja a 
politikai pártokat és tizenegy év óta a kor­
mányokat is.

A. szerencsétlen „lex Szapáryána" óta 
évről-évre készül és halasztódik ez a reform, 
melynek késlekedése miatt egyaránt szenved a 
közigazgatás, a közönség és maguk, a közigaz­
gatás tisztviselői.

Ez utóbbiak különösen igazi mártírjai az 
időről-időre elodázott reformnak. A kinevezési 
rendszer, a mely a reformnak lényeges ténye­
zője, Damokles kardjaként függ fejünk felett és 
az magában véve végkép tarthatatlanná teszi 
mai közigazgatásunkat és a hazai adminisztrá­
ció helyzetét.

Holott e miatt temérdek kár háramlik 
egyesekre, 1 lint a lakosság összeségére.

A tisztviselői kar rosszul van fizetve, ez 
már 'égi panasz, a mely gyors orvoslásra vár. 
Az az évenkénti dotáció, a melyet az állam né­
hány év óta a magyei törvényhatóságoknak a 
tisztviselői kar fizetésemelésére juttat, csekély a 
megélhetéshez és épen hogy az élienlialástól 
menti meg a kisebb tisztviselőkéi.

Nagyobb baj az, hogy még mindig nem 
tudja, mihez tartsa magát, meddig tart ez az 
állapot, a mely ma még a közönség szeszélyé­
hez fűzi őket, a nélkül, hogy tudná, meddig 
marad, e megyei autonómia a gazdaja és mikor 
cseréli fel az állammal.

Közigazgatásunk ellen pedig ma is napi­
renden vannak a panaszok. Az ellenőrzés, tisz­
telet a kivételeknek, ma is hiányos. A kezelés 
pontatlan és hosszadalmas, sok helyütt megbíz­
hatatlan. És ezeknek az anomáliáknak rendsze­
rint a kis emberek, a magúkkal is tehetetlen 
kis gazdák, kisiparosok isszák meg a levél. 
El sem lehetne, egy lélegzetre sorolni, mennyi 
az. anyagi kár és veszteség mai közigazgatási 
rendszerünk mellett.

Holott a mi meggyőződésünk szerint szo­
ros kapcsolatban van a közigazgatás rendszeré­
nek kérdésével a nemzetiségi kérdés is. Ha nem 
épen a megoldása, de mindenesetre csak egv 
üdvös rendszerváltozás veheti ki e kérdésnek a 
rnéregi'ogát.

Az állam tekintélyének hatalmas gyara­
podását várjuk mi a közigazgatás reformjától.

És ezen okokból látjuk mi örömmel, hogy 
a belügyi kormány most már első rendű fel­
adatnak tekinti e reformot, a melynek akadálya 
többé nem lesz, mert az országgyűlésre vár 
annak keresztülvitele.

Nem sokáig marad tehát pusztában el­
hangzó szózat ez a forró óhajtás !

— Oh közigazgatási reform, jöjjön cl 
végre a le országod !

Az; 0) képviselőház. Fővárosi tudó­
sítónk táviraíozza : Megírtuk, hogy az 
uj képviselőházban serényen folynak a 
munkálatok, hogy az őszszel összeülő 
képviselőim már az uj parlamentben 
kezdhesse meg működését. Apponyi Al­
bert gróf, a képviselőház elnöke, mint 
Széli Kálmán miniszterelnök is, több Íz­
ben kifejezték azon határozott kivánsá- 
gukat, bogy az uj parlamentnek legalább 
képviselőházi része lenkésőb szeptember 
végéig teljesen elkészüljön. — Ennek a 
szándéknak, azonban, mint értesülünk, 
ina még igen sok akadálya van. Te­
mérdek munka vár még ugyanis az épí­
tőkre. Kiderült ugyanis, hogy a szellőz­
tetés i készülékek berendezése és a csa­
tornázás, a melyeken kétszeres erővel 
dolgoznak egy hónap óta, még annyi 
időt és munkaerőt vesz igénybe, bogy a 
legnagyobb erőfeszítést kell kifejteni, — 
bogy ezek elkészüljenek. Egyes helyisé­
gek belső részeiben is még sok munka
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van. Úgy, hogy ha el is készül minden 
októberig, az kétszer annyi pénzbe fog 
kerülni, mini a mennyi elő volt irá­
nyozva.

Az uj pályaudvar megnyitása.
Elmaradt ünnepség.

Saját tudósitónktól.
Debreczen, július 14.

A magyar államvasutak debreczeni 
uj állomásépületét tegnap adták át a 
közforgalomnak. Elmaradtak a tervezett 
ünnepségek, ám gazdasági szempontból, 
kereskedelmi és ipari érdekeinket te­
kintve — e nélkül is nagyfontosságu. 
nagy jelentőségű a megnyitás napja. — 
Évtizedek sóvárgása és jogos óhaja nyert 
kielégítést a minden tekintetben czél- 
szerii állomással, mely a maga nagy­
arányú méreteivel teljesen meg fog fe­
lelni a kivánalmaknak s a gyakorlati 
élet szükségeinek.

Debreczen jövő fejlődésének uj 
irányt fog szabni a valóban jelentőség- 
teljes uj alkotás. Az idegen forgalom 
emelkedése, ipari és kereskedelmi éle­
tünk fölpezsdülése, nyomon fogja kö­
vetni államvasuti góczpontunk ezélsze- 
rübb és megfelelőbb megújhodást.

S ezt régóta vártuk, Debreczen vá­
rosa, nemcsak mint Haj duvármegye szék­
helye, az ev. ref. egyházkerület és a Ti­
szántúl legnépesebb központja, de törté­
nelmi múltjánál fogva is hivatva van 
arra, hogy összekötő székvárosa legyen 
az ország szivének s az éjszak keleti ha­
tárnak. Debreczen jövő virágzásának 
alapja ott gyökeredzik abban a sok év­
százados tüneményes múltban, melynek 
megannyi dicsősége fényt, világosságot 
áraszt a jövendőre, g hogy nagygyá, ha­
talmassá — az ország második főváro­
sává lehessen, mindebben erős segítsé­
gére lesz az a monumentális állomáspa­
lota, melyet tegnap adtak át.

Egyszerűen, minden nagyobb zaj 
nélkül történt meg a forgalomba való 
átadás. Az államvasutak üzletvezetőségé­
nek tisztikara élén Tolnay Kornél üz­
letvezetővel jelent meg a perronon. Je­
len voltak továbbá Csóka Samu polgár- 

' mesteri titkár és Debreczeni Jenő gáz­
gyári igazgató a város képviseletében, 
Végh Gyula h. főkapitány pedig a köz- 
rendészeti hatóság és Berger Jenő mér­
nök az építés vállalkozói nevében. Az 
utolsó vonat, mely a régi felvételi állo­
másról indult ki a 4412. volt. mely 
Nagy-Léta felé robogott.

Az uj pályaháztól elsőnek indult el 
11 óra 20 perczkor a 4316. vonat H-Nú- 
nás felé; elsőnek pedig a Budapest fe­
löl jövő 1704. gyorsvonat robogott be 11 
óra 44 perczkor. Boczán Elemér állomás­
főnök fogadta az első vonatot, mely szem­
közt állott meg a kijárattal.

Ezzel véget is ért az uj pályaház 
megnyitási processusa s a nagyfontosságu 
közgazdasági intézmény a maga nagy ér­
dekű mivoltával átadatott hivatásának s

mint erősen számottevő tényező illesz­
kedett bele Debreczen és vidéke keres­
kedelmi és gazdasági világába.

A vármegye a mait hónapban.
A megyei közigazgatási-bizottság ülése.

Saját tudósítónktól.
Debreczen, július 14.

Hajdvvárm egy e közi gazgatú si-bi- 
zottsága Búi só Gyula kir. tanácsos, alis­
pán elnöklete alatt tegnap tartotta ren­
des havi gyűlését a vármegyeház nagy 
tanácstermében. A gyűlésen a tagok 
szép számban jelentek meg és érdeklő­
déssel hallgatták végig az egyes szakre­
ferensek jelentéseit.

(Egészségügy.)
Rásó Gyula alispán jelentése után, 

mely nagyrészt fegyelmi ügyek elintézé­
séből állott, Losonczy Álmos dr. várme­
gyei t. főorvos tette meg havi jelentését 
a múlt havi közegészségügyről. E sze­
rint az egészségügy általánosságban ked­
vező volt a megye területén, sokkal több 
egyén született, mint amennyi meghalt 
és a járványos betegségek is szelíd le­
folyásnak voltak. Roncsoló toroklob 4 
községben fordult elő, öt gyermeken, a 
kik közül csak egy halt meg. Vürbeny 
4 községben 16 esetben jelentkezett, két 
halálozással. Kanyaró járvány két köz­
ségben fordult elő, 8 esetben, egy halá­
lozást idézve elő. Hökhurutban 6 gyer­
mek betegedett meg, egy meghalt. A 
t. főorvos jelentése szerint a megyében, 
még pedig H.-Dorogon egy veszett eb 
garázdálkodott. Szerencsére csak egyet­
lenegy áldozata volt, egy kis leány, akit 
a Pasteur-intézetbe szállították.

Rendkívüli haláleset balesetből ki­
folyólag négy Ízben fordult elő. Érdekes 
hogy mind a négy szerencsétlenül járt 
ember vízbe fűlt. H.-Dorogon egy 68 
éves öreg koldus részegen belefordult 
egy vizzel telt árokba : H.-Sámsonban
egy 11 éves fitt gyermek fürdés közben 
fűlt a vízbe ; fí.-Nánáson egy 3 éves 
gyermek; Szováton pedig egy másfél 
éves gyermek fűlt a vízbe.

(A megye; lakossága.)
Hajduvármegye lakossága a t. fő­

orvos jelentése szerint a múlt hónapban 
227 egyénnel szaporodott. Ez a szám 
igen jelentős, annyiban ritka hónap az 
az esztendőn által, amikor 222-vel sza­
porodik a lakosság száma, a halálesete­
ket leszámítva. E szerint születés 552, 
halálozás 303 fordult elő. A szaporulat 
tehát 227.

(A Fereaczy-iigy.)
Ferenczy Elek nyugalmazott fő­

szolgabíró sokszor emlegetett ügye tegnap 
került utoljára szóba a vármegyei köz- 
igazgatási bizottság ülésén. Az annak 
idején a fegyelmi vizsgálat megejtésére 
kiküldött bizottság azt javasolta, hogy a 
fegyelmi vizsgálatot szüntessék be Fe­
renczy Elek ellen. A határozat jogerőre 
emelkedvén, az ez ügyre vonatkozó ira­
tokat netalán fennforgó büntető törvény- 
könyvbe ütköző cselekmények elbírálása 
végett a kir. ügyészséghez tették át.

(A vármegye adója.)
Hajduvármegye közönsége az el­

múlt hóban egyenes adóban 36486 kor. 
25 fillért, hadmentességi adóban 122 kor 
84 fillért, bólyegjövedékben 80,444 kor. 
32 fillért, jogilletékben 24836 kor. 62 
fillért, dijjövedékben 78 kor. 80 fillért, 
dohányjövedékben 134,805 kor. 12 fülért 
fizetett be. Ez utóbbiban Debreczen vá-
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ros fogyasztása is belő van számítva. 
Fogyasztási és útadóban befizettek 13443 
kor. 39 fillért. A gyűlés déli 12 órakor 
ért véget.

1902. július Ír,

Mozgalom a
fogyasztási szövetkezetek elten.

A debreczeni kereskedelmi és 
main véleménye.

U> urk i-

— Saját tudósitónktól. -
Debreczen, július 14..

A fogyasztási szövetkezetek ellen 
megindult üdvös mozgalomhoz csatlako­
zott a debreczeni kamara is. Véleményei 
jelentését ebben az ügyben tegnap ter­
jesztette föl a kereskedelemügyi minisz­
terhez s az érdekes jelentésből kiemelni 
kívánjuk a következő részleteket:

A kamara kerületében a hivatalos 
jelentések szerint 3d fogyasztási szövet­
kezet van (a gyári szövetkezeteken kívül) 
és pedig vármegyék szerint: Hajdú vár­
megyében 2, Jász-Nagy-kun-Szolnokban i 
S, Szabolcsban 3, Szatmárban ti, Be reg- j 
ben 15, LJgocsában 2, Máramarosban 2.
F szövetkezetek közül 1898-ban alakult 
3, 1899-ben 7. 1900-ban 19. 1901-ben 7. 
Évi forgalmuk 3213—160,000 k. kozott 
váltakozik, a legtöbbé 20,000—40,000 k. kö­
zött. A szövetkezetek közt 3 viseli ezimében 
a „keresztény" jelzőt, 15-nek részint ala­
pítója, részint vezetője lelkész, 5 esetben 
ev. rét. lelkész tieregmegye 15 szövetke­
zetét néhai Eg an Ede min. megbízott ala­
pította. Ezek a szolyvai járásban létesült 
hitelszövetkezetek központi áruraktáiából 
latjak cl magukat árukkal Pusztán tag­
jai kiszolgálására — saját bevallásuk sze- 
rmt — csak 9 szövetkezet szorítkozik. 
Egy-kettő kivételével valamennyi miit 
üzlethelyiscget tart, melyben fűszer, (.*lelmi 
háztartási, ruházati istb. ezikkeket árusít. 
Ital méréssel és szivartőzsdével is el van 
látva ezek küzül 32. A szövetkezetek ve- 
zetői közt gyakori a pap, tanító, jeuvző, 
van uradalmi kertész, gazdatiszt, állo- 
másfőnök.

A kamara levelezői, kültagjai és a 
kerület kereskedelmi testületéi molvek 
a közvetlen érdekeltség körén kívül állva 
og.v-cgv vidék központját képező vnros- 
búl figyelik az élet jelenségeit ritka 
egyértelműséggel sötét és szomorú képet 
festenek a forrasztási szövetkezetek 
Által teremtett helyzetről

A debreczeni "kereskedő-társulat is 
hasonló szellemben nyilatkozik. A fo­
gyasztási szövetkezeteknek nemcsak 
letjugosultságuk nincs, de nemzeti szem­
pontból is határozottan károsak és ve­
szélyesek, mert alkalmasak arra, hogv 
a népét felekezeti, nemzetiségi vagy 
politik ai különbözőségek szerint egy- 
mástól elválaszszák. Emellett tönkre te- 
szik a közvetítő kereskedelmet, igazság- 
talan kedvezményeikkel megkárosítják az 
adokincstárt, avatlan kezelőik munkájá­
val megkárosítják saját vevöközönsé- 
güket is.

A kamara a felsorolt adatok és meg­
hallgatott vélemények után újonnan 
megállapította hogy:

a) A fogyasztási szövetkezetek kellő 
megfontolás nélkül, a körülmények lelki- 
ismeretes megbirálásának mellőzésével 
vegyes felbuzdulások és hangulatáramok 
szerint alakulnak;

... /ok esetben már czimökben vi- 
sehk a felekezetiség bontó jogveit s ve­
zetésükben gyakran veszik igémbe a lel­
készek es ezeken kívül tanítók.' jegyzők,

elöljárók s más köziéti alkalmazottak 
munkáját, amiből folyólag csendes nyo­
más alá kerül az érdekelt közönség.

e) nemcsak fogyasztási czikkek rak­
tározásával foglalkoznak, hanem nyílt 
boltban általában véve vegyeskereskedést 
gyakorolnak egy képzeleti kumélativ ipar- 
jogositvány alapján;

d/ italmóréssel és dohánytőzsdékkel 
ij lel varinak szerelve, jóllehet a kincs­
tári iparosok egyéni jogosítványt feltéte­
leznének és jóllehet ez utóbbinál ki van 
.:a;\a a szövetkező tagok előnye;

e) nemcsak tagjaiknak, hanem rend­
szerűit bárkinek árusítanak, fióküzleteket 
létesítenek, szóval, az 1898: XXIII. tezikk 
- . 4.. 7. és 81-ik ií-ában foglalt minősí­
tések elferdített és megszegett feltételei 
aiaí: oly kedvezményekben részesülnek, 
melyeknek birtokában a szakértelmes, 
tanult és tőkéjűt koczkáztató igazi keres- 
kedő-osztálylyai i Unjál is versenyt folytat* 
hatna:c és ebből haszon saját tagjaikra 
nem hárul, ellenben a közvetítő kereske­
delem érzékeny károsodást szenved.

Mmtán a kamara minden vidékéről 
kereskedők és kereskedelmi testületek egy- 
értejmiiieg igy nyilatkoznak, a kereskedő- 
osztály a zésen és egyértelműen vallott 
erős meggyőződését fejezi ki a kamara, 
amikor ez ügyben határozatát a követ­
kezőmbe foglalja:

A ^ fogyasztási szövetkezetek állami 
prelegálását, irány zatos elszaporitását. a 
felekezeti és kuzhatósági érdekeltségének 
a vezetésébe való beszüremlését, a szö­
vetkezetek üzleti túlkapásait és vissza­
éléséit a kamara a kózvretitő kereskede­
lemre nézve veszedelmesnek tartja s szük­
ségesnek vélné, hogy rendeletileg kimon­
dassák, miszerint:

a) fogyasztási sz 'vetkezetek az 1898: ! 
XX111. t.-vzikkbi.il folvólag a körűimé- ! 
nyék megfontolásává!, az illetékes keres­
kedelmi és iparkamara véleménve alap- I 
ján alapíthatók; ‘ ,

bi czimökből a felekezeti jelszavak ' 
törlendők s hatósági közegek, lelkészek 
és tanítók a tényleges vezetéstől lehető­
leg távol tartandók:

vl vsak élelmezési és fogyasztási 
ezikkeket, szatócs-anyagokat árusíthat - 
uak, de múlt boltot nem tarthatnak;

d) _italmérési engedélyt és dohány* 
tőzsde árusítási jogot nem nyerhetnek;

e) csak tagjaiknak, azok tagkönv- 
v éré árusíthatnak és fióktelepeket nem 
létesíthetnek.

Tarka krónika.

Vagy pedig köszvény V 
A/, ám, vagy pedig köszvény.

A patikám» megkószitette az orvosságot 
s átadta Kotormányosnak, Kolormáuvos kilizette 
a medeezina árát s megkérdezte :

Aztán mit gondol, jó lesz ez a szer 
tekintetes uram ?

— Jó-e ? jó ám ! A szomszédja, sein pa­
naszkodott még erre pedig az tizennégy 
esztendeje mindig ezt használja .’

Komjáthy János éhtifuszban. Ez a
történet nem derűs történet. Sőt erősen 
tragikus, he sok van benne a dolgoknak 
szivárványszint adó, némi képen vad ko­
mikumból. A omjáthy János, az ismert 
és népszerű, volt debreczeni színész- 
direktor a történet hőse. A vidám, vivőt- 
János direktor évek óta retteg az elhí­
zástól s protestál és küzd ellene a bou- 
vivant színésznek s a nők szerencsés ba­
rátjának minden fölheviilésével és erejé­
vel.

No, de az erős, egészséges fizikum­
mal nehéz az alku. Siralmas gyötrelem 
János direktornak minden kúra, melv 
so ványitani akar. Az angol és magvar 
konyhából konstruált gazdag ételrendhez 
szokott direktori gyomor föl lázad a sová- 
nyitó kúra mostohasága'' ellen. Ezen -a 
nyáron Lindenwieseben akart karcsúbbá 
válni János direktor. A kúra rettenetes 
eredményt hozott. Komjáthy a Ipí>‘vesze­
delmesebben megbetegedett s betegségé­
nek szimptomái veszedelmesen egyeznek 
az éhtifusz szimptomái vak Szegény János 
direktor hamar meg fog talán gyógyulni, 
de az ő életében tragikus emberi doku­
mentum van. Engem talán jobban meg­
döbbent. mintha valamelyik erdélyzugi 
éhező falmiépségről olvasok. Hogy az ín­
ség gyütrelmes : ez megszokott siralom. 
De rettenetes dolog, hogy a jólhkottsáz 
embereit is válogatott, kegyetlen ötletek­
kel tréfálhatja agyon a hí turn, melyről a 
görög tragédiák szólnak.

Debreczeni élet.
Debreczen, július 14.

A p at y i k u s bakot lőtt. Kotor mú n gos
István egy hét óla alig tudja mozdítani n bal­
lábal. A köszvény harapott abba. vagy egyéb 
más valami, a mint a jegyző ur lel világosiiá a 
baj okáról Kotormáriyo- Istvánt. No, |,a igy 
van, gondolta a magyar, segíteni kell a bajon, 
mert utóbb az ágyhoz szögezi az a fránvu 
nyavalya.

Dcbreezenben járva, benézett tegnap 
egyik patikába s megpanaszkodott :

Valami kimé a hallábomra. tekintetes 
uram, mert hogv igen fáj.

Szaggatja ?
Az ám. szaggal, 
falán vsuz ?
Az ám, tatán esuz.
Vagy reuma ?
Az ám, vagy reuma.

Az elmés szabó. ügvik debreczeni un -
szánéhoz beállít egy ur.

tegnap számlát kaptam uniói, <ig\ 
látom azonban, hogy valami tévedés történt. 
Nem tartozom annyival, a menyit követel. 

Mennyiről szólt a számla ’/ 
SzáziitvenliaI koronáról, 
i'.s mennyi ön szerint a helves ősz-

szeg y
Százötven korona.

A szabó megnézte a lökönvvel és néhány 
perez múlva kijelentette :

Csakugyan tévedtem, ügész tartozása 
töt) korona. Mennyit tetszik most fizetni ? 

Huszonöt koronát.
fizetett és elment, ügy idegen ur, aki 

tanúja volt a jeleneinek, kérdő tekintettel nézeti, 
a szabóra.

hz koréin lógás mondta a szabó. 
Ha valamelyik vevő nem mutatkozik sokáig 

és nem tizei, küldünk neki számlát, néhány ko­
ronával nagyobb összegről, űrre bizonyosan be­
jön, hogy tiltakozzék. Ha aztán már itt van. 
akkor úgy sakkba szorítom, hogy fizetség nél­
kül el nem menekül. Csak egy kis elméssé# 
kell hozzá, meg diplomáczin !
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ÚJDONSÁGOK.
A nemzetközi diákkongresszus 

Debreczerben.
V ,,Corda Fratres“ a városi tanácshoz.

A Széli Kálmán miniszterelnök és 
Wlassics Gyula közoktatásügyi minisz­
ter védnöksége alatt ez év szeptember 
havában Budapesten tartandó nemzetközi 
diákkongresszusra lázas tevékenységgel 
készül úgy a budapesti rendezőség, mint 
a „Corda Fratres“ debreczeni konzulá­
tusa. Ismert dolog ugyanis, hogy a ren­
dezőség bevette programmjába a kong- 
csszusnak Debreczenbe az egyetlen hely- 

hová a kongresszus hivatalosan látogat 
el s e tényt fejezi ki az a körülmény is, 
hogy a debreczeni főiskola jövő évi igaz­
gató professzorát Dr. Kérészy Zoltánt a 
kongresszus disz elnökévé felkérték.

A kongresszus, melyre Európa min­
den nemzete, nemkülönben Amerika, 
U'rika és Ázsia is bejelentette már kép­

viseletét, — október hó 1-én reggel kü- 
lönvonaton érkezik Debreczenbe s a 
debreczeni konzulátus nehéz feladata 
impozánssá, minél emlékezetesebbé tenni 
az itt időzós napját. Természetes, hogy 
ezt tehessék szüksége van a konzulátus­
nak úgy Debreczen város, mint az egy- 
aáz és főiskola teljes támogatására s a 
mikor ezt kéri, kérése teljesen jogosult, 
mert hiszen a látogatás Debreczennek a 
kultur városnak szól.

A konzulátus a mint már jeleztük 
is benyújtotta kérvényét a városi tanács­
hoz, melyben 2009 korona segélyt kér a 
kongresszus itt időzése ezéljaira, kéri to­
vábbá, hogy a szükséges franczia és ma­
gyar szövegű plakát és programra nyom­
tatványokat a város nyomdájában díjta­
lanul készíttethessék. Bízunk abban — 
gy szól többek között a kérvény, hogy 
akkor a mikor az öt világrész népeinek 
az az elme látogat el hozzánk, mely fo­
gékony lélekkel, képzett elmével néhány 
nap benyomását viszi majd tőlünk mesz- 
sze hazájába, hirdetvén világ szerte a 
magyar nevet, — úgy a tekintetes ta­
nács, mint Debreczen város egész közön­
sége hazafias büszkeségét helyezi abba, 
hogy a rólunk közvetlen benyomás ut­
ján szerzett tapasztalatok fényesen osz­
lassák szét a téves fogalmak, vagy tel­
jes ismeretlenség nehéz ködét, mely Ivei 
az idegenben oly nagy szeretettel és si­
kerrel igyekeznek ellenségeink beburkolva 
tartani bennünket.

A debreczeni konzulátus egyébként 
a napokban tisztelegni fog a város nota- 
bilitásainál s e tisztelgéshez a budapesti 
rendezőség br. Kruchina Bélát küldte ki 
a központ képviseletére.

* A nagyváradi bíboros és Deb­
reczen. SÍ cint uch Lőrincz, Nagyvárad 
érdemes néhai bíborosa, tudvalevő­
leg módfelett szerette Debreczent 
s így nem érdektelen, a mit ma 
hallottunk a nagyváradi bíborosról.

I i
teljesen hitelt érdemlő forrásból: j 
Junius első felében a püspök élete 
már inkább csendes haldoklás volt. 
Érdeklődését a külvilág iránt el­
vesztette és közönybe merülve fe­
küdt ágyában. Csak halála előtt 
mintegy két héttel lobbant föl benne 
újra az élet. Kiemelték ágyából és 
karszékbe tették, amikor egyszerre 
felemelte fejét és ezt kérdezte:

— Epül-e már a debreczeni 
főgymnasium ?

Megnyugtatták, hogy ez alko­
tása, melyre oly sokat áldozott, már 
szépen halad, mire bólintott, majd 
csakhamar igy szólt: „Tegyetek 
vissza az ágyba, rosszul vagyok /“ 
Sietve lefektették párnái közé. a 
honnan nem is kelt föl többé.

* á központi választmány ülése.
Debreczen város törvényhatóságának 
központi választmánya tegnap délután 
négy órakor ülésezett, a városháza 
nagy tanácstermében. A választmányi 
ülés, melynek jegyzőkönyvét Szabó Kál­
mán jegyző vezette a választók névjegy­
zéke ellen beadott felszólamlásokat bí­
rálta el választókerületek szerint. Az ülés 
üt órakor óit véget s egy sereg kifogá­
solás fölött döntött.

* Szilágymegye meghívása. Debreczen 
város törvényhatóságához tegnap érke­
zett meg Kaizler György dr. Szilágy- 
vármegye alispánjának meleghangú át­
irata. melyben a megye közönsége nevé­
ben meghívja Debreczen városát a nagy 
Vesselényi Miklós szoborleleplezósi ün­
nepélyére, mély szeptember 18-án fog 
Zilnlion megtartatni. A városi törvény- 
hatóságot valószínűleg Kom lossy Arthur 
h. polgármester fogja képviselni.

* Széli Kálmán dicsérete. A főváros­
ban megjelenő „Magyar Közgazdaság“ 
ezimü előkelő ipari és kereskedelmi köz­
löny A kamarák és a kiegyezés“ c.zi- 
men érdekes dicséretét zengi Szabó Kál­
mánnak, a debreczeni kamara érdemes 
elnökének. Az önálló vámterület szüksé­
gességét fejtegetve, a közömbösséget os­
torozva igv ir Szabó Kálmán állásfogla­
lásáról :

„Mégis mutatkozik egy vigasztaló 
momentum, a mely talán a budapesti 
kamara diplomatizálása daczára is képes 
lesz kereskedelmi és iparkamaráinkat egy 
egységes állásfoglalásra reá bírni, Ez a 
momentum a debreczeni kamara kitűnő 
elnökének, Szabó Kálmánnak, a kamara 
legutóbbi ülésén az önálló vámterület 
mellett tartott lelkes, hazafias és okos 
beszéde. Szabó nem olyan diplomata, 
mint a budapesti kamara elnöke, ahelyett 
azonban, mint egy százados magyar 
textil-kereskedő ezég tulajdonosa, ma­
gában érzi a magyar ipar és kereske­
delem nagy érdekének, <iz önálló vám­
területnek vitális fontosságát. Érzi és 
tudja, hogy ennek az országnak ipar és 
kereskedelem nélkül el kell pusztulnia, 
nemzeti ipar és kereskedelem pedig nem 
létesülhet addig, a inig mind a kettő ki 
van a hatalmas osztrák versenynek szol­
gáltatva. Miután pedig a kamarák exólja

egyedül az lehet, hogy a kereskedelem 
és ipar jogos érdekeit juttasák kifeje­
zésre : ezért a decreczeni kamara nyíl­
tan és határozottan az önálló vámterü­
let mellett foglal állást és csatlako­
zásra szólítja föl az ország összes ka­
in aráit A

* Miniszteri döntés. Márton Imre és 
társai, törvényhatósági bizottsági tagok 
mi'gfelebbezték a belügyi kormányhoz aa 
1991. évi őszi közgyűlésnek a legtöbb 
adót fizetők névsorának összeállítását jó­
váhagy) határozatát, valamint három bi­
zottsági tag megválasztását. A felebbezé- 
sek ügyében tegnap érkezett le a város­
hoz a miniszteri döntés, mely tárgyta­
lannak mondja a felebbezéseket annyi-

' val is inkább, mert őszszel úgyis szapo­
rítani kell mintegy 999 városatyával a 
képviselőtestületet.

* 4 városi törvényhatóság közgyű­
lése. Debreczen város törvényhatósági­
bizottsága augusztus hetedikén rendes 
közgyűlést tart a városháza dísztermé­
ben Puky Gyula főispán elnöklete alatt. 
A közgyűlés tárgysorozat szerint — több 
nagy fontosságú ügy kerül napirendre.

* Megerősített rendőrőrjárat. Az 
utóbbi időben éjszakánként nagystílű be­
törések és ehhez hasonló bűnesetek for­
dultak elő. A rendőrfékapitányság ezen 
okulva, most elhatározta, hogy az éjjeli 
őrjáratokat megerősíti és úgy az őrjárat, 
mind e szolgálatokra egy rendőrtisztvi­
selő ügyel fel esteli 9 órától hajnali 4 
óráig. Remélhető, hogy a megerősítésnek 
meg lesz az eredménye.

* A vidéki járásbirósági börtönök 
megvizsgálása. A vármegyei közigazga­
tási-bizottság .tegnapi ülésén Galánffv 
János kir. ügyész indítványára kimondta, 
hogy bizottságot szervez, mely a vidéki 
négy járásbirósági börtönöket megvizs­
gálja. E szerint dr. Losonczy Almos és 
Galánffy János kir ügyészen kívül bi­
zottsági tagot bízott meg a gyűlés a kül­
detéssel. E szerint H.-Böszörménybe 
Levay Márton, H.-Szoboszlera Pádra 
Sándor, H.-Nánásra Nagy Gábor dr., 
P.-Ladányban pedig Kiss Ferencz megy 
a börtönök megvizsgálására.

* Egy debreczeni iparos találmánya^ 
X'-ubauer János, debreczeni lakos, sod- 
ronykészitő azt a kérelmet intézte a deb­
reczeni keresk. kamarához, hogy szaba­
dalmazott találmányára (rugalmas kocsi- 
ülés) engedtessék meg neki a megrende­
lések gyűjtése. A találmány a feltaláló 
tulajdona, e czikket készíteni és forgu- 
galomba hozni csak neki van joga, az­
zal tehát, ha megrendeléseket gyűjt reá. 
senkinek nem árt. A kamara a kérelmet 
feli rati lay támogatja a kereskedelmi mi- 
nrszternól.

* A Szoboszló- szováti hid. A Hajdú­
szoboszló és Szovát között épülő hid 
munkálatai már nagyban haladt előre, 
úgy hogy a közel jövőben már átadják 
a forgalomnak. A tegnap tartott várme­
gyei közigazgatási bizottság ülésen szóba 
került a hid építése. A bizottság a Ilid­
ről tett jelentést örvendetesen vette tu­
domásul.

* Lejárt pályázat. A „Debreczeni 
Első Takarékpénztárnak ma járt le a 
000 koronás művészeti ösztöndíjra hirde­
tett pályázata s a napokban döntik el a 
bírálók, hogy a pályázók közül ki leg-
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méltóbb az ösztöndíj elnyerésére. Ké­
szünkről mint leginkább figyelemreméltó 
tehetseget -— Nagy László debreczeni 
születésű, festőművész növendéket ajánl­
juk a bírálók jóindulatába, ki úgyis mint 
erős tehetség határozottan megérdemli 
az ösztöndíjat.

* A kereskedd-lanonczok előképzett­
sége. A kereskedő tanonezok előképzettsége 
tárgyában a debreczeni kereskedelmi ka­
mara felírt a kereskedelmi miniszterhez 
oly értelemben, hogy minimális előkép­
zettség gyanánt az elemi iskola hat osz­
tályának végzettsége kivántassék meg 
tőlük, felszabadításuk pedig a kereskedő- 
tanoncziskola sikeres elvégzéséhez köt­

tessék. 1
* Zsebtolvajlás. A Nagyerdőben va­

sárnap estefelé rengeteg nép tolong, kü­
lönösen a Dobos pavilion környékén. A 
zsebmetszők az ilyen alkalmakat rende­
sen kihasználják, igy tegnap is grasszált 
egy jómadár a Nagyerdőn. Nagy László 
kereskedősegéd amig a Dobos pavillon- 
tól a kis vasúti állomásig ment, egy 
ügyes zsebmetsző kilopta az óráját. A 
lopást bejelentette a rendőrségnél, ahol 
nagyban kutatnak a nagyerdei zsebtolvaj 
után.

* Akik a rendőrre támadnak. Az éj­
szaka ■— vasárnap lévén — ismét akadt 
néhány jeles torkú atyafi, a kik a szesz 
hatása alatt egyebet is tettek, mint ami 
megengedhető. A Rákóczy-utezán három 
jóbarát, Darvas László, Földvári Sán­
dor, Kálmán István csinált akkora patá- 
liát, hogy a fél utcza felébredt bele. Egy 
léczkeritést döngettek nagy animóval, a 
mikor aztán egy rendőr is előkerült, a 
három czimbora a helyett, hogy tovább 
állott volna, a rendőrt nézte léczkapu- 
nak és őt kezdte döngetni. Odáig azon­
ban mégsem jutott a dolog, amennyiben 
vsak a szóbeli ütlegelésnél maradtak. A 
rendőr feljelentést tett a három czimbora 
ellen, mire a rendőrség megindította az 
eljárást.

* A bizottsági tagok létszámának föl­
emelése. Sok szó esett nemcsak Debre- 
czenben, hanem az ország többi sz. kir. 
városaiban is a városi bizottsági tagok 
számának a lakosság létszámához viszo­
nyított arányos emeléséről. Kovács Jó­
zsef ügyvéd indítványára Debreczen vá­
ros törvényhatósági tagok számának eme­
léséhez. Mint értesülünk, a jóváhagyás 
végett felterjesztett határozatot a minisz­
ter helybenhagyta és igy már október

november hóban a választást meg 
is ejtik.

Kitüntetett tanítónő. A debreczeni 
ev. ref. egyház kezelése alatt álló Szik- 
szay Gál-féle alapítvány 100 koronát

* A hatóságokhoz érkező postaknlde 
mények. A belügyminiszter még 1895-ben 
szabályozta volt az egyes közigazgatási 
hatóságokhoz postán érkező közönséges 
és ajánlott (értéket nem tartalmazó) le­
velek átvételét. Legutóbb a belügymi­
niszter a honvédelmi miniszternek egy 
átiratából arról értesült, hogy egyes köz- 
igazgatági hatóságok a szabályzat ren­
delkezéseit nem tartották meg, a miből 
a belügyminiszter azt következteti, hogy 
az idézett rendelet némely hatóságokkal 
nem közöltetett. Ennélfogva a miniszter 
most a jelzett rendeletét újból kiadta és 
felhívta az összes közigazgatási hatósá­
gokat, igy Debreczen várost is, hogy a 
jövőben szigorúan a rendelet értelmében 
járjanak el s annak minden pontját fe­
lelősség terhe mellett betartsák.

* Alföldy Károly táncziskolájában a 
szünidei tanfolyam megkezdődött. Bcirat- 
sozásokat elfogad lakásán. Bétorfia-utcza 
2. sz., saját ház.

* Jóindulatú figyelmeztetés. Kiadó­
hivatalunkhoz küldték be a mai postá- 
v<d közlés czéljából a következő 
érdekes apróhirdetést:

Bárom tégely.
Egv ur a napokban három 

tégelyt lopott cl füszerkeres- 
kédesemből. Tévedések elke­
rülése végett figyelmeztetem 
az illetőt, nehogy megegye, a 
mit ellopott, mert az nem 
husk ivónál, hanem lógvosiriz.
Ha pedig megette, gyorsan 
igy ék rája mészvizel, nehogy 
belehaljon.

Tisztelettel 
.V. A'.

Aztán mondja még valaki, hogy 
nincsenek önzetlen emberek a vilá­
gon !

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
— (A Vígszínház nálunk.) A Víg­

színház művészgárdája visszatér Debre- 
czenbe. Liptai Károly hírlapírónak teg­
nap adta meg a városi tanács az enge- 
gelyt két újabb előadásra, melyeket 25 
százalékos áremeléssel c hó 19-én és 
-b-án fognak megtartani a \ igszinház 
kitűnő művészei. Első este Niobe", má­
sodik este Brody Sándor zseniális alko­
tása, A dada'1 kerül színre. Jegyek már 
ina kaphatók László Albert és társa 
Könyvkereskedésében.

TÁVIRATOK.

koporsót felravatalozták. Ott voltak 
a káptalan tagjai teljes számban 
Winkler püspök—nagyprépost veze­
tése alatt. A püspöki palota közelé­
ben lévő székesegyházból, a melyet 
már 8 órakor kiürítettek, a papság 
pár perezel 9 előtt körmenetben a 
püspöki palotába indult, — a hol 
< 'sászkti tíyörgy érsek előtt lement 
a kapu alatt álló ravatalhoz -\z 
egész szertartás alatt az összes la­
tin és görög szertartása templomok­
ban zúgtak a harangok. Csúszka 
György érsek pontban 9 órakor be­
szentelte a ravatalt. A beszentelés 
után a koporsót átvitték a székes­
egyházba. Azután harangzúgás kö­
pött megindult az impozáns menet 
a, vasúti állomáshoz, a hol a kopor­
sót újabb beszentelés után vasúti 
kocsiba tették. A bíboros püspök 
holttestét délután tél 3 órakor kü­
lön vonat viszi Temesvárra, a hova 
9 óra körül érkezik meg.

Összeomlott torony.
Velencze, Julius 14. Ma délelőtt 

a Márkue-templom harangtonya be­
omlott. A lezuhanó kövek a Palazzó 
Reale egy részét is romba döntöt­
ték.

Halál a síneken.
Zágráb, július 14. A saraobori 

viczinális vasút tegnap a vágány ke- 
i esztezésénél elgázolta Miijein József 
kanonokot, volt osztálytanácsost és 
a nemesi kouviktus rektorát. Holt­
testét Samoborba vitték.

Ismét tűzhányó.
Paris. Julius 14. Fort de Fran­

céból jelentik, hogy a Pelle-hegy 
ma újra, harmadszor kitört igen 
na:gy erővel. A sziget belsejében 
óriási a rémület.

Kémkedéssel gyanúsított tiszt.
Lyon. Julius 14. Itt óriási feltű­

nést kelt egy kémkedéssel gyanúsí­
tott osztrák -magyar tiszt letartózta­
tása. A hadügyminisztérium és bí­
róság megindította az eljárást, melyet 
szigorúan titkolnak.

TÖRVÉNYKEZÉS.
tevő kamatját az alapitó levél értelmé­
ben, minden esztendőben egy, a tanítás 
terén kiváló sikerrel működött tanítónő 
kapja. Ez évDon az ösztöndíjra felügyelő 
bizottság a jutalmat Tóth Teréz, Csapó- 
utczai tanítónőnek Ítélte.

* Tisztujitás H.-Szoboszlón. //«
ozoboszló város tisztujitása — mint 
tesulunk — július hó 30-án dclelőt 
oou°r ,e.s,z' A pályázati kérvényeket 
-J-ike délután 5 óJáig Hajdu-Szobo 
Ifi08 J;ol>rá™csterchez lehet beadni.
dSSf ’ p melí iránl általános az 
dtklődes, Raso Gyula alispán vezeti.

Schlauch Ldrincz temetése.
. Nagyvárad, Julius 14. (Saját tu­

dósítónktól.) Ma reggel tartották 
meg a Schlauch Lőrincz temetését 
megelőző szertartást. Az éjjel érke­
zett meg a temetési szertartásra 
Apponyi Lajos gróf udvarnagy, a 
király képviselője, a ki a temesvári 
szertartásra nem megy el és Plusz 
Sándor igazságügyminiszter. A szer- 
tíirtás reggel 9 órakor kezdődött a 
püspöki palota kapuja alatt, hol a

ü A kocsis bűne. A Rosenberg Al­
bert és Ha szállító czégnél volt kocsis a 
múlt esztendőben Yigh József, de azzal 
a bizalmas állással nagyban visszaélt. 
Lizahni állás volt azért, mert a rengeteg 
ide oda szállítandó áru őrizete volt rá­
bízva, a visszaélést pedig azzal követte 
el, hogy ö maga lopkodott nyakra-főre 
feltörve a ládákat és ez által megkáro­
sítva a szállító ezégeket és magát a vá­
lni közút is, akinek üzleti hírnevét fenye­
gette \ igh József megbízhatatlansága. A 
vasúttól estenként mikor behozta az áruk­
kal telt ládákat: az éj folyamán felfeszi-
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tette és lopkodott belőlük, minden rendű 
rangú portékát, úgymint téli kabátokat, 
napernyőket, apró csecsebecséket, fűsze­
reket, egyszóval mit.dent, amit csak ta­

lált, nem lévén különösen válogatós. — 
Arait azután Így ellopott, liazavitte és az 
anyja adott túl rajtok a zsibvásáron. A 
rendőrség azonban megcsípte a tolvaj ko­
csist és letartóztatta őt is, anyját is. A 
debreczeni kir. törvényszék tegnap tár­
gyalta az ügyét Oláh Miklós dr. elnök­
lete alatt. A kocsist lopás büntette miatt 
egy évi börtönre, az anyát pedig bűn- 
részesség ezimén 4 havi fogházra Ítélte 
a törvényszék.

REGE NYCSARNOK.
A SZERELEM HATALMA.

Regény.
Irta: Jablonczav Kálmán.

VI.
Pogány esküvő.

(Folytatás) 33.
Ha ez a Káderek leghősebb fejedel­

mének az ítélet hozatalkor eszébe ju­
tott volna '? A vén banyát semmi 
esetre sem zavarta volna a kígyó bar­
langba a fehérekkel egy társaságban.

Már egészen besötétedett. Á sátor 
belsejében alig lehetett inegkülömböz- 
tetni azt a néhány vaezkot, mely annak 
képezte bútorzatát egy társaságban.

A vaczkokra halmozott széna hal­
maz mozogni kezdett, olyan formán mint 
mikor az Európai embernek szalmazsák­
jába egér fészkelődik.

Kretur idegesen figyelt majd mikor 
a mozgás mindég erősebbnek tűnt fel a 
halgatódzó füleknek a vén banya felál­
ló tt guggoló helyzetéből és haja össze 
kuszáit fürtéiből, mert mint talán emlí­
tettem is, a Katfernők összes aprólékos 
tárgyait bozontos hajuk fürtjei között 
hordják egy kis sípot vett elő. Gyorsan 
a szójához illesztette azt, és vékony éles 
íütyö'ket hallatott.

A nesz azonnal megszűnt. Észre 
lehetett venni azt a más forma mozgást 
mint mikor az elő bújó állat a régi fész­
kébe vissza helyezkedik.

A sípot hébe-korba megszakítással 
fújta Kretur.

Minél élesebb hangott adott a va­
rázs sip, annál nagyobb csendeség lett 
t széna derekalj bensőjében.

Kretur vissza dugta sípját a haja 
közzé. És csakhamar egy másik vasta­
gabb furulyát vett onnan ki.

Ezen már likacsok is voltak, és 
Így dallamot is lehetett rajta játszani.

Ebbe fújt bele a kiüldözött boszor­
kány,

Olyan idegbontó futamokat játszott 
rajta kiaszott ujjai, hogy még a hallgató 
embereknék is borsódzott a hátuk.

Ettől a túl világi zenétől nagy zaj­
úd megmozdult a széna halmaz.

Özön mennyiségű, kisebb-nagyobb 
mérges kígyó kúszott ki azokból és esze­
veszetten csúsztak ki a sátorból, annak 
a földszinén található apró jukain.

Néhány perez alatt egyetlen kígyó 
sem volt a sátor belsejében.

Legalább Kretur azt mondta, hogy 
a kígyóktól most már nyugodtan aludni 
is lehetne.

A vén banya e közben felneve­
tett.

(Folyt, köv.)

VISK-VÁRHEGY
gyógy- és fürdőhely.

A visk-várhegyi gyógy fürdő nemcsak gyógy­
hatásúnál, hanem fekvésénél fogva is egyike ha­
zánk legkiválóbb gyógy és üdülőhelyeinek. Két 
kiválóan '.astartalmu forrással bír, melyek kiváló 
szakemberek véleménye szerint gyógy hatálra 
nézve vetekedik a rohitsehi, szliácsi és koryt- 
tiiezai forrásokkal. Orvosol taló betegséget. A vér­
hiány mindennemű alakjai : a gége, légcső, tüdő, 
gyomor, bél és hólyag elévült hurutjai ; aranyér 
terméketlenség s a női ivarszervek, komplikált 
bajai : súlyosabb betegségek után bekövetkező 
kimerülés, váltóláz sunyv. Végül olyan idegba­
jok, a melyek vérliiányun vagy születési s táp­
lálkozási gyengeségen (gurvély- és angolkórnál), 
vagy egyébb kimerülési körülményeken alapul­
nak. Rendelő orv is dr Nzathmári István. Vasúti 
állomás : Técső. honnan előleges megrendelésre 
a fürdő kocsiján ötnegyed óra állott szállittatik a 
vendég regényes völgyön át a fürdőbe.

Prospektussal szívesen szolgál az igaz­
gatóság.

M. Á. vasutak menetrendje
. . 1902. május hó l-töl. . .

a. u. 
reg. 

d. u. 
este 
déli 
este 

d. u. 
este
éjjel 
d. u.

I reg.

Deb reczenbőlindul:
Budapest felé (gyorsvonat) . . .
Budapest felé (gyorsvonat) . . .
Budapest—Nagyvárad felé . . . 
Budapest—Nagyvárad felé . . .
P.-Ladány—Nagvv. minden kedden 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . 
Szalmái1—-M.-Sziget felé .
Szatmár—M.-Sziget felé . . . 
Szatmár—M.-Sziget felé . , . .
Szatmár —M.-Sziget felé (gvorsv.) 
Csak Szatmárig .......
Miskolc/.—Kassa felé 
Miskolc/—Kassa felé 
Szerencs—S.-A.-

H.-Büszörménv- 
B.-Sz.-Mihály fe

Füzes-Aoony felé m. á. v.-tói . , ;| reg. 
Füzes-Abony felé vásártérről . . ' reg. 
Ohat-Kócs—Polgár felé ni. á. v.-tól d. u. 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről ; d. u. 
Derecske—Nagv-f.éta felé ... reg. 
Derecske—Nagy-Béta felé , . d. u.

Budapestre érkezik:
A reggel í) ó. 1U p.-kor induló gy. v. d. u. 
A déli VJ ó. í!G p.-kor induló sz. v. ;■ este 
Az este Hl ó. 27 p.-kor induló sz. v. j reg, 
A d. u. 4 ó. lti p.-kor- induló gy. v. este

Budapestről Debreczenbe indul:
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező az. v.

0. p.

reg.
este 1

.v —Kassafeló d. u. i
m. áll. v.-tól reg.
vásártérről . reg.
m. áll. v.-tól d. u.
vásártérről . 1 d. u.
m. áll. v.-tól d. e.
vásártérről . ! d. e.

10
56 
58 

2 50 
1247 

5 10 
8 22 
G; 57 
4bi 
5 28 
5 51 
406 
4 1 

11120 
11 20 
4 42
5|-
4:21 
4 31 
9! 25 
441

140
8 50 
540
9 40

6 50
A d. ti. 1 ó. o(> ]) -kor érkező sz V. !! reg. 3 30
Az (> ó. 2U p.-kor érkező gy. v. d. u. - 00
Az éjjel VJ ó. I»d p.-kor érkező sz. v. este " 05
Az éjjel 2 ó. In! p.-kor érkező sz. v.

(P. Ladányig gy. v. átszállítással) este [ 9 1.

Debreczenbe érkezik:
Budapest felöl gy. v..........................
Budapest—Nagyvárad 1 elöl . 
Budapest —Nagyvárad felől gy. v. 
Budapest -Nagyvárad felöl
Budapest felől..........................
Kolozsvár—Nagyvárad lelöl . . 
M.-Sziget—Szatmár felől. . . .

d. e. 
d. u. 
este 

ej jel. 
reg.

reg. 
d. u

U 44
! 3 36 
! 6 56

7 42
I 5 03

12 16
,. gv. v. . d. u. ' •>

M.-Sziget Szatmár felől................. este 10 1_-
Csak Szalmáiról . este 6 45
Kassa- Miskolc/, felől..................... reg. 3 07
Kassa -S.-A.-Ujhely—Szerencsfelől 
Kassa - Miskolc/ felől.....................

reg.
déli

12 07

vásártérré este 8 04
múv.-hoz reg. S 17

B.-Sz.-Mihál v— . vásártérre reg.
este

8 11
H.-Böszörm. felől ’ múv.-hoz 6 "4

j vásártérre este 8 2"
máv.-tioz d. u. , : - 30

i1'.-Abony felöl v'ásái térre.... d. u. 5 SO:
„ „ ni. á. v.-lioz . . d. u. ' 4"

Ohat-Kócs—Bolgár felöl vásártérre d. u. 7 42
máv.-hoz reg.

reg.
4 —

Derecske- Nagy-Leta telol . . 7 18
d Id
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'0*^BERGER-féla GYtiGf

kátráíiy-szappa
•noti tekintélyek által ajánlva, Európa legtöbb államaiké* 

a -t, »ikerrel alkalmas tátik

A mindennemű börkütegek ^
ellen, nevereteaen időit pikkely-eötn&f, koezos élöadi 
k Ütegek, agy esi után otr-rwosaeg, ótvur, lagydag, láb- 
irsadós. fej- és esak áll korpa ellen. A Berirer-Éele 
kauaoybxappan tartalmazza a lo-kAtrányiiitlt 40 
■, -at oe mi űrien egyeb, a kereskedelemben előforduló 
ka Iran vszappanok tót lényegesen kültiuböxik. 
eoli elUerül^wevOgett tiatarozottan Berber-fele 
kAir-Anyszapfian megreiwtelese « az mmert vei jegy re yaió “CT*“}** 
totes kötetik. #<láili iMirbeteenAireUnél sikerrel alkalma»»«?»- 
kátrány szappan helyett u

BeruBT-jéie gyógy-kátrány-kánszapptnti
” A gyongotii) kAlrAnymuippMl

ai arcbőr tieztátalanaágal __
efttvolitAA», a gyena.ik.knek volameimy. le/betegezel j*™..
Bothatiar. b6rtimtit*, mo*»dd éc Itlrd Anaappan használatul szolgál 6&1T
Bergen-féle glycerin-kätränyszappaö

Bjyo. gWuerín tartalommal ta lmom illattal. Ara *laáe* la|aak kamartísA 
■taeltissal együtt 8» kr.

A többi BergeMéle szappanokból különösen 
Bettioe-ssanpena bőr finomítására, borax-e*»pp** pntwi«w*í 
ellen, carlMtl-sznppan a bőr simítás aro himlő helyeknél «• 
töUemtő szappan Berg*r-féle leuyti ihrdó-eaapp»» é* iemjrflN"
pipere wx*pp*jii,Bt>rger-té!eg-yermek-»*app*ss»zsen*:e
rfssére (Sö kr.)Berger-féle PotroeulfoS-sxapp»»
yeaea orr, kiütés,börviaxketegee* es arvvőrősseg eUen <75 túr.), es*pMk- 

Mzappan igen batbatóa,
Berger »éle kénes te|S*»ppan _,

mitesaiOT és a rctieztii tinóéig ollen. I annln- >H>PP— Idiner i-v 
bajkihullos Uen.

Berger-íéJe fog sxappan *öc?°0“*" "L*1. SS. reuses légaknáit, i. $t. dohányosuknak. Ata su *'•> Sí»“ 
fcgtiezUV. Mi. A töhbl Ber*.r-I6le kinS
satunk a ro inra tokra. Csak n.rn«r-t«U. a»epp«H>Sa^k«4 
miután satun tálán hatástalan utanmtok vannak. *a 
vet henue-titook is loufaiinak elü, kötetik a lentekbl t«d|«rruv 
mint a gykrra .ti. JRlí A «tomp. Treppao-Brdsismt.il11 Ulöetetrs « oemsettdei ay*,y«Mrtt*llU*SM ki1!1«1? ’***- «a Mnr íréin ■ vArla.l ItlAlUteaee WSe.
Kapható: Dr. Rothschnek V. Emil, Balázs E.
valamint az ország összes gyógy táraiban.

>r, ....v..im;. *- .Jtp .>w e.-. .16,*r./.t e - • ~.i* -afri.no««—- -we»

Színes és fehér Batiszt
Mosó Blousok remek választékban

olcsón kaphatók a

Párisi divat áruházban
a főposta mellett.
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II iszapfürdő ||

Hfhimnos forrása.
Páratlan gyógyhatású 
VESE-, HÓLYAGBAJOK-nál 
ÉS KÖSZ VÉNYNÉL, o o o 

Kénes, nemkülönben 
o ritka gyógyerejü o 
MOŐR FÜRDŐI 

a legjobb eredménynyel hasz­
náltatnak csuzos bántahnaknál 
oooo és női bajoknál, o o o o 

Villanyosfény- és vil- 
1 anyós vizfürdőiben, 
továbbá hidegviz- 
gyógyintézetében az 

I DEGBAJOSOK ÉS 
IDÜLT IZZADMÁNYOKBAN 

szenvedők találnak 
o o gyógyulást, o o

Teljes penzió (lakás, kénesfürdSk 
használata és étkezés) napi 5 koro­
nától feljebb. Munkás sanatoriumban 
(lakás, kénesfürdők Iiasználata és 
étkezés) napi 2 koronáért. Egy re­
kesz lithimnos savanyttviz 25 és fél 
ooo literes üveggel 5 korona, o o o
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SSätiBSCS

Vastartalmú táp- és erósitószer. vérképző és idegszilárditó
kellemes Ízzel, Könnyű emésztéssel.

ygp Teeséfe áss orvosokn-ál t'u.&aJxoln.i.. "í|8$§

Kopható minden gvógx szertárban.
Főraktár Hajé innegye számára —..««—

Muraközv László gyógyszerésziül.

BORSZÉK.
BORSZÉK gyógyfürdőbe — utazásra
évek óta kiismert legjobb és legkényel­
mesebben berendezett 4 ülésü „Landáuei 
kocsi“ fogatokat mérsékelt árban meg­
rendelhetni elindulás előtt 8—4 nappal 
előre Miklós Görög fogatok tulajdonosiak 

Szász-Régen ben.
Közlekedés: Julius 1-től kezdve, naponta 
2 kocsi indul: Szász-Régenből reggeli 7 
órás vonattal Rotosnyán megebédelve 
O-Topliczán lóváltással este 7 órakoi 

Borszékbe érkeznek.
Sürgönyczim :GÖRÖG Landaue 

Szász-Régen.

Zenkeíéle Barátital
legjobb gyomor erősítő növény kivonat 

főraktára :
CZEGLÉDI és POLGÁRNÁL.

Katonai ügyekben
ha törvényes jogezimen alapulnak, pl 
reklamáczió mint családfentartó, öröklött l 
mezőgazdaság birtokosai kivételes sza­
badságolások, kivételes nősíilési enge­
délyék, önkéntesi, sorozási, útlevél , il­
letőségi és tiszti ügyekben a leglelkiisme­
retesebben jár el, jogtanácsosa utján j mg 

szerzi be a hozzá való okmányokat. j j||

Katonai ügyvivőség. .
Budapest, Vili., lózsef-körnt 22. szám.
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IG L O F U R É D
KLIltlztTIKLS GYÓGYHELY

ESS
a ES GYÓGYFÜRDŐ

Évad, május 15-töl október 1-ig.

” N Y A R a L O HEL Y,

Szepesmegyében, Igló vá­
ros határában, 580 m., a 

tenger színe fölött.

1 M EL EG F URDU K. C
- Fenyő- és kádfürdők. ít
m:---------------------------—------------------------------------------------—----------------------------------------------------------------

szobaárak 1 k.-tól 8 köre­
iig. Heti szobaárak 7 k.-tól 

38 koronáig.
A szobaárba egy teljesen Jelsze­
reit ágy ágyneművel értendő. PENSIÜ @

Czélszerüen berendezett hidegvizgyógyintézet. Ka
Vasúti állomás IGLO (Kassa-Oderbergi vasút.) Bérkocsi- és társas- es

! gfg kocsi összeköttetés. Rosta- és Távirdaállomás helyben.
Egyetlen nyilvános megbízható katonás i W „ . ... ... , , ,, ... .....................
iroda. Tessék a czimre ügyelni s min. ® Felvilágosítással szolgál a furdogondnoksag Igldfüreden.
x-zimü vállalatokkal össze nem éveszten. ^ § F B I p » I ® w 11

Debreczeni Ipái- és Kereskedelmi Bank
volt üzleti helyiségét képezett

nagy emeleti lakás erkélylyel
üzleti és irodai czélokra is igen alkalmas

kiadó.

Értekezhetni :

Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bankban
(Iparbank-udvar*.)

Debreezen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


